

最高法发布未来五年改革路线图

院庭长要按权力清单监管案件

本报讯(记者张蕾)最高人民法院昨日发布《最高人民法院关于深化人民法院司法体制综合配套改革的意见》,即《人民法院第五个五年规划纲要(2019—2023)》(以下简称“五五纲要”)。纲要中提道,要明确院长、庭长的权力清单和监督管理职责,健全履职指引和案件监管的全程留痕制度。

最高人民法院副院长李少平介绍,“五五纲要”由总体要求、主要内容和组织实施三大板块组成,其中,主要内容包含10个方面65项改革举措,共计160多项改革任务,旨在推动公正高效权威的中国特色社会主义司法制度更加成熟更加定型,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

李少平表示,对“五五纲要”确定的160多项改革任务,最高法都明确了各项任务牵头单位、责任人员、主要内容、时间节点和成果形式。纲要也是未来五年指导人民法院改革规划和实施推进的纲领性文件,也是人民法院深化司法体制综合配套改革的重要依据和关键抓手。

记者注意到,纲要中有很多首次出现的新表述、新举措,如“推动将具有普遍法律适用指导意义、关乎社会公共利益案件交由较高级别法院审理”、“探索扩大小额诉讼程序和独任制适用范围”、“优化司法确认程序”、“诉源治理”、“搭建全国统一的电子送达平台”、“推动建立域外送达网络平台”、“研究推动建立个人破产制度”、“加强人民法院政务标准化建设”等。

值得注意的是,“五五纲要”明确提

出健全以司法责任制为核心的审判权力运行体系,全面贯彻“让审理者裁判,由裁判者负责”,强化独任庭、合议庭的法定审判组织地位,依法确定职责权限,确保权责一致。同时,完善审判监督管理机制,明确院长、庭长的权力清单和监督管理职责,健全履职指引和案件监管的全程留痕制度。

最高法司改办主任胡仕浩对此表示,健全人民法院院庭长的权力清单和责任清单制度,就是要明确院庭长依法行使职权的边界和责任。有了清单,院庭长能管什么、该管什么、凭什么管、什么时候管、不管会有什么后果,都将一目了然、有章可循。

胡仕浩还称,下一步,最高人民法院将在充分总结各地经验基础上,进一步细化完善院庭长权力清单和责任清单,制定出

台更加精细化、更具操作性的文件,确保院庭长依法履职,责任制落实到位。

如何科学理解司法责任制改革中放权与监督的关系?胡仕浩表示,司法责任制改革是司法改革必须牢牢牵住的“牛鼻子”,是深化司法改革的核心和关键,应当从法院整体责任的角度,来理解“让审理者裁判,由裁判者负责”。

他提到的“责任”,既包括法官的个人责任,也包括合议庭、审判委员会的集体责任;既包括审判组织的违法审判责任,也包括院长、庭长的审判监督管理责任。“院长、庭长在权力清单范围内,按程序履行监督管理职责的,不属于不当过问或干预案件;相反,院长、庭长该管的不会管、不愿管、不敢管,急于行使监督管理权,造成严重后果的,应当追究其相应责任。”胡仕浩表示。

一条秋裤暴露逃犯行踪

他冒用表兄身份潜藏11年终落网



本报讯(记者林靖)张某某11年前“组团”撬保险柜后逃亡,却因一条秋裤暴露行踪,近日被海淀警方远赴广东抓获。今天记者从海淀警方获悉,张某某因涉嫌盗窃罪已被刑事拘留。

2008年5月,一别墅主人向海淀公安分局西三旗派出所报警,称自家保险柜被撬,几万元现金、金条及名贵手表被盗。民警经调查,锁定3名嫌疑人,并得知3人已返回老家。但在抓捕时,两名嫌疑人落网,张某某却悄悄逃跑了。

在外地逃亡几年后,张某某悄悄联系上妻子,让她“南下”与潜逃到广东的自己会合,并“借用”表兄张某某的身份证

生活。由于两人长相高度相似,张某某成功“变身”,还让妻子开起了面馆。

办案民警并未忘记张某某,在梳理相关信息时,注意到张某某的亲属近期与广东省惠州市某地有信息往来。去年12月,嫌疑人的亲友寄出一条老年款男士秋裤,目的地正是惠州。民警判断秋裤很可能是寄给张某某的,于是迅速赶往惠州市,在当地公安机关帮助下,找到张某某开的小面馆,将张某某抓获。

民警带“张某某”返京回到西三旗派出所。经过一天的“攻心”,张某某终于熬不住良心的煎熬,供认了自己11年前犯下的罪行。 孙玢 图

检察机关严厉打击涉黑涉恶案件
对64件恶势力案件提起公诉

本报讯(记者张宇)记者今天上午从北京市人民检察院获悉,自扫黑除恶专项斗争开展以来,全市检察机关充分发挥检察职能作用,严厉打击涉黑涉恶犯罪,成立黑恶案件专门办案组,形成专业化办案力量专门办理涉黑涉恶案件,对64件认定为恶势力的案件依法提起公诉。

据北京市检察院公诉部门负责人介绍,全市检察机关加大涉黑涉恶案件督导力度,整合两项审查,突出实质审查、审查引导侦查,确保案件办理质量。市、分院采取包片、包案负责制,

对挂账督办的91起案件进行逐案督办指导。成立黑恶案件专门办案组,形成专业化办案力量专门办理涉黑涉恶案件。充分发挥“捕诉一体”机制的优势作用,加强案件的实质化审查。准确认定黑恶案件性质,对64件认定为恶势力的案件依法提起公诉。

在案件办理过程中,检察机关强化“一案双审”,在审查案件同时注重审查涉黑涉恶案件线索和“保护伞”线索,共移送各类线索88件。加大追捕追诉力度,共计追捕涉恶犯罪嫌疑人16人,追诉18人。

北京警方打掉一提供钓鱼网站团伙

本报讯(记者安然)北京警方昨日透露,市公安局网安总队会同海淀公安分局,打掉一个为境外电信网络诈骗人员提供钓鱼网站的犯罪团伙。该团伙协助诈骗分子作案80余起,涉案金额约300万元。

据了解,这80多起案件的被骗事主都收到了同一条短信。短信的内容都是以信用卡提升额度为名,让事主去点击链接进入网站,但这其实是个钓鱼网站,待事主输

入相关个人信息和银行卡信息后,犯罪分子在后台提取利用这些信息实施盗刷银行卡犯罪。根据办案人员掌握的链接的特征,可以确定是一伙嫌疑人制作的。

据了解,犯罪嫌疑人陈某林、黄某鹏2人在互联网相关领域工作。1月25日,北京民警前往广东省普宁市,并在当地警方的配合下将两人一举抓获。两人因涉嫌非法利用信息网络罪已被刑事拘留。

生活中的税

增值税小规模纳税人减税政策问题解读

2019年新年伊始,小微企业获减税利好。在原有税收优惠前提下,国务院常务会议再推出一批针对小微企业的普惠性减税措施。此次减税的主要获益者包括享受企业所得税优惠的小型微利企业、增值税小规模纳税人和创投企业。为保证相关政策被广泛知晓、准确理解,助力小微企业便捷享受各项优惠政策,积极宣传相关政策措施,确保此次减税降费成果为企业应享尽享。

新推出的小微企业普惠性税收减免政策,将增值税小规模纳税人免税标准由月销售额3万元提高至10万元。那么,免税标准的具体计算口径是什么,差额征税企业在确定免税销售额时是否有特殊规定,纳税期限有没有变化,下面就带您了解一下。

1. 小规模纳税人月销售额的免税标准计算口径是什么?

答:小规模纳税人以所有增值税应税销售行为(包括销售货物、劳务、服务、无形资产和不动产)合并计算销售额,判断是否达到免税标准。

2. 适用差额征税政策的小规模纳税人如何确定免税销售额?

答:适用增值税差额征税政策的,以差额后的余额为销售额,确定其是否可享受小规模纳税人免税政策。

3. 小规模纳税人必须按季申报吗?

答:按照固定期限纳税的小规模纳税人可以根据自己的实际经营情况选择实行按月纳税或按季纳税,一经选择,一个会计年度内不得变更。

4. 其他个人出租不动产的能否适用小规模纳税人免税政策?

答:其他个人,采取一次性收取租金形式出租不动产取得的租金收入,可在对应的租赁期内平均分摊,分摊后的月租金收入不超过10万元的,免征增值税。

5. 一般纳税人可否申请转登记为小规模纳税人?

答:一般纳税人如果年销售额不超过500万元的,可在2019年度选择转登记为小规模纳税人,转登记后可享受免税政策。需要注意的是,曾在2018年选择过转登记的纳税人,在2019年仍可选择转

登记;但是,2019年选择转登记的,再次登记为一般纳税人后,不得再转登记为小规模纳税人。

6. 月销售额未超过10万元的,是否需要预缴增值税?

答:按照现行规定应当预缴增值税税款的小规模纳税人,凡在预缴地实现的月销售额未超过10万元的,当期无需预缴税款。

7. 月销售额未超过10万元,已缴纳税款并开具专用发票的如何处理?

答:如果小规模纳税人月销售额未超过10万元的,当期因开具增值税专用发票已经缴纳的税款,在增值税专用发票全部联次追回或者按规定开具红字专用发票后,可以向主管税务机关申请退还已缴纳的增值税。

8. 减税降费政策出台后小规模纳税人如何开具发票?

答:为方便纳税人开具和使用发票,已经使用增值税发票管理系统开具发票的小规模纳税人,在免税标准调整后,月销售额未超过10万元的,可以继续使用现有税控设备开具发票。如果小规模纳税人已经自行开具增值税专用发票,同样可以使用现有税控设备继续开具。除上述情况和销售额标准同步调整外,小规模纳税人自行开具增值税专用发票其他事宜按照现行规定执行。

国家税务总局北京市东城区税务局